Μάθηση μέσω σχεδιασμού / Learning by design (www.L-by-D.com).
Το θεωρητικό πλαίσιο της Μάθησης μέσω Σχεδιασμού προτείνει μια πιο συμμετοχική προσέγγιση της μάθησης, στην οποία οι μαθητές είναι σχεδιαστές των δικών τους εννοιών και αντιλήψεων. 

Πρόκειται για μία καινοτόμα μεθοδολογία σχεδιασμού της εκπαιδευτικής διαδικασίας, η οποία στρέφει την προσοχή των εκπαιδευτικών από τη διδασκαλία και από το «τι θα διδάξω» προς τη μάθηση και το «τι και πώς θα μάθουν οι μαθητές μου».
Οι μαθητές μαθαίνουν συμμετέχοντας σε μια σειρά από «Γνωστικές Διαδικασίες»:
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Οι Γνωστικές Διαδικασίες του μοντέλου Μάθηση μέσω Σχεδιασμού

Σχεδιάζοντας τη μαθησιακή διαδικασία …

Οι σχεδιασμοί μάθησης μπορούν να πραγματοποιηθούν από εκπαιδευτικούς, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα να διαπραγματευθούν με τους εκπαιδευόμενους το περιεχόμενο των Γνωστικών Διαδικασιών. Αυτές επιλέγονται σε οποιαδήποτε σειρά/αλληλουχία, η οποία ταιριάζει με την περίσταση. Οι διαδικασίες είναι:

Η βιωματική μάθηση ...

· η γνωστή - οι μαθητές αναστοχάζονται τις εμπειρίες, τα ενδιαφέροντά τους και τις απόψεις τους, π.χ. φέρνουν κάτι, δείχνουν ή μιλάνε για κάτι /κάποιον με το οποίο είναι εξοικειωμένοι.

· η νέα – οι μαθητές παρατηρούν ή συμμετέχουν σε άγνωστες μαθησιακές καταστάσεις, που αναδύονται από νέες καταστάσεις ή περιεχόμενο.

Η εννοιολόγηση …

· με ορολογία – οι μαθητές ομαδοποιούν πράγματα σε κατηγορίες, εφαρμόζουν όρους κατηγοριοποίησης και τους ορίζουν. 

· με θεωρία – οι μαθητές κάνουν γενικεύσεις χρησιμοποιώντας τις έννοιες, και συνδέουν τους όρους σε εννοιολογικούς χάρτες ή θεωρίες.

Η ανάλυση …

· με λειτουργικό τρόπο – οι μαθητές αναλύουν λογικές συνδέσεις, σχέσεις αιτίου-αποτελέσματος, δομές και λειτουργίες. 

· με κριτικό τρόπο – οι μαθητές αξιολογούν τις δικές τους απόψεις, τα ενδιαφέροντα και τα κίνητρα καθώς και των άλλων.
Η εφαρμογή …

· με κατάλληλο τρόπο - οι μαθητές εφαρμόζουν τη νέα μάθηση σε πραγματικές καθημερινές καταστάσεις και δοκιμάζουν την εγκυρότητά τους.

· με δημιουργικό τρόπο - οι μαθητές κάνουν μια παρέμβαση στον κόσμο που είναι καινοτόμα και δημιουργική ή μεταφέρουν αυτό που έμαθαν σε διαφορετικά περιβάλλοντα/καταστάσεις.  

Αυτές οι τέσσερις γενικές κατηγορίες Γνωστικών Διαδικασιών δεν γίνονται αντιληπτές ως μια γραμμική ακολουθία, η οποία θα πρέπει να ακολουθηθεί επακριβώς. Αντίθετα, αποτελούν ένα συγκεκριμένο πλαίσιο για την λεπτομερή οριοθέτηση της ποικιλίας των παιδαγωγικών επιλογών και την εφαρμογή αυτών με  τεκμηριωμένους τρόπους για να ανταποκριθούν στους ιδιαίτερους εκπαιδευτικούς και μαθησιακούς στόχους.

Πηγές 
http://neamathisi.com/learning‐by‐design/quick‐start/
http://cglearner.com/  (Δημοσιευμένες μαθησιακές ενότητες)
http://rcel.enl.uoa.gr/xenesglosses/ 

Kalantzis & Cope, New Learning: Elements of a Science of Education, Cambridge University Press, 2008.

Νέα Μάθηση: Στοιχεία μιας Επιστήμης της Εκπαίδευσης, Cambridge University Press, 2008.

Μαθησιακή ενότητα 

Μια Μαθησιακή Ενότητα περιέχει μια ακολουθία δραστηριοτήτων μάθησης, η οποία έχει μια ξεχωριστή θεματική συνοχή (που καλύπτει ένα θέμα μέχρι ένα κατάλληλο επίπεδο λεπτομέρειας και με εννοιολογική συνάφεια για τους μαθητές σε ένα συγκεκριμένο επίπεδο). Επίσης, έχει και παιδαγωγική συνοχή (προβλέπει τις μαθητικές ανάγκες, οριοθετεί τα μαθησιακά αποτελέσματα σε σχέση με ευρύτερους στόχους και τις προδιαγραφές του προγράμματος σπουδών, σχεδιάζει και εφαρμόζει μια σειρά δραστηριοτήτων με αλληλουχία, και αναπτύσσει και εφαρμόζει μια στρατηγική για την αξιολόγηση). Μια Μαθησιακή Ενότητα μπορεί να διαφέρει σε διάρκεια, αλλά σύμφωνα με τη συμβατική άποψη των παραδοσιακών προγραμμάτων σπουδών, τυπικά θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι ισοδυναμεί με ένα «σχέδιο μαθήματος» ή με ένα κεφάλαιο σε ένα συμβατικό βιβλίο. Η συνολική παιδαγωγική αρχιτεκτονική της Μαθησιακής Ενότητας αποτυπώνεται στο ακόλουθο διάγραμμα:
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	· Μαθησιακή Εστίαση: γνωστική περιοχή στο πρόγραμμα σπουδών και μαθησιακό επίπεδο. (Βασικά μεταδεδομένα).

· Γνωστικοί Στόχοι: προσδοκώμενα αποτελέσματα, σύνδεση με τα προκαθορισμένα πρότυπα και αποτελέσματα αξιολόγησης του προγράμματος σπουδών.

· Γνωστικές Διαδικασίες: δραστηριότητες, κατάλληλες για   ‘το είδος της γνώσης’ που απαιτείται από το μαθητή, συνδεδεμένες με αλληλουχία και κατάλληλο τρόπο ώστε να διαχειρίζεται την διαφορετικότητα/πολυμορφία των μαθητών.

· Γνωστικά αποτελέσματα: οι διαδικασίες αξιολόγησης: διαμορφωτική και αρθροιστική.

· Μαθησιακές διαδρομές: περαιτέρω δραστηριότητες που συνιστώνται στους μαθητές όπως άλλες Μαθησιακές Ενότητες.
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